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	COMUNICATO N. 14


La bellezza della scienza invade ogni angolo della città: 

ecco i laboratori e le mostre da non perdere al Festival più multicentrico di sempre

Genova, 28 ottobre 2013.  I globuli rossi? Opere d’arte contemporanea. I mostri? Non è detto che siano poi così brutti. E poi biglie liquide, i mattoncini Lego per contrastare le calamità naturali, macchine messe in moto da piccole gocce d’acqua: la magia – e la grande bellezza – della scienza invadono la città, con mostre e laboratori. E la contagiano tutta, con un festival multicentrico: a Sestri Ponente, nell’area del mercato e nello splendido palazzo nobiliare di Villa Rossi. E poi a Pré, all’Oratorio di San Giovanni, alla Commenda, al Galata Museo del Mare. Per scoprire la bellezza degli esperimenti (e della città): anche nei luoghi più decentrati.

Il nostro sangue, schiacciato in un vetrino e visto al microscopio, può suscitare la stessa emozione di una tela d’autore: è infatti al Mu.Ma – Museoteatro della Commenda di Pré, va in scena la mostra The art side of Blood (feriali 10-17, sabato e festivi 0-18). Dove i visitatori potranno ammirare installazioni artistiche ispirate ad immagini microscopiche delle nostre cellule sanguigne nella Beauty Gallery of Blood Art. E poi, via nella Blood Art Academy: per imparare, con giochi di ruolo, interazioni digitali e attività manuali, la compatibilità tra gruppi sanguigni, il contagio di batteri e virus e la diagnosi precoce.

Sono tanti, poi, i laboratori da non perdere che fanno rivivere i luoghi meno conosciuti della città. Come l’Oratorio di San Giovanni di Pré, dove i più piccoli si potranno sbizzarrire con Un laboratorio mostruoso. Cos’è il brutto?, per giocare con i canoni estetici e capire cosa ci fa tanta paura dei mostri. Dalle fiabe dei fratelli Grimm in poi. All’Oratorio ci sarà anche una full immersion giocosa sul mondo della scienza cosmetica: con La chimica dei faraoni, per raccontare come si truccava Cleopatra (con l’oro), e La chimica della bellezza: bellezza della chimica, tra aromi, colori e agitatori.

Anche giocare con le biglie può essere un’esperienza fantascientifica: al Mu.Ma Museoteatro della Commenda di Pré va in scena il laboratorio L’acqua che non bagna. Per sfidarsi in gare con biglie liquide e dalla superficie nano strutturata. Sulle magie delle gocce d’acqua è incentrata anche la mostra interattiva Fragili equilibri 3 E a Palazzo San Giorgio (feriali 9-18, sabato e festivi 10-19): protagonisti energia, equilibrio ed etica. Per spiegare come possano esistere strane macchine che si mettono in moto se le spingono minuscole gocce d’acqua: bisogna solo saperle far cadere, e trovare l’equilibrio giusto perché la loro energia venga sfruttata al meglio.

Grande protagonista di questa edizione del festival, la splendida Villa Rossi a Sestri Ponente. Dove ci sono i robot Lego per simulare situazioni di emergenza. In First Lego league: Nature’s Fury. La natura e la sua furia, per reagire ai disastri naturali, si proveranno ad ideare, costruire e comandare mezzi Lego. E muovere la propria creazione in una mappa disastrata da terremoti, alluvioni o maremoti: tra un mattoncino e l’altro, per assemblare una nuova coscienza ambientale. A Villa Rossi si scopriranno anche i segreti degli orologi, con il laboratorio L’eleganza del Tempo, e i nostri “vicini”: gli animali e le piante che ci circondano e dei quali non sappiamo proprio nulla, con Meet your Neighbours, mostra fotografica tra rane, orchidee e salamandre. Fino a scoprire la bellezza – o il design – dei robot, in Tecnologia antropomorfa.

Nell’insolita location del mercato di Sestri Ponente ci si chiederà: ciò che appare bello a un cervello elettronico lo è anche per il nostro? A trasportarci nel viaggio tra numeri e immagini sarà il laboratorio Computing beauty: per capire che, a volte, la bellezza sta nell’occhio del processore che guarda.

Un vero e proprio viaggio interplanetario tra scienza e immaginazione è quello che andrà in scena al Museo di Storia Naturale Giacomo Doria: con la mostra Venere e Marte: la bellezza degli opposti. Per conoscere meglio i due pianeti più celebrati, tra scienza e letteratura, ricerca e poesia, video e materiali interattivi. Ancora suggestioni all’Accademia Ligustica di Belle Arti: dove i dipinti e le sculture dell’accademia vanno in scena a lume di candela nella mostra Una bellezza insolita: un esperimento per riflettere come l’evoluzione dell’illuminazione abbia cambiato il modo in cui ci rivolgiamo all’arte. E alla vita. 
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